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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 14.09.2022 im kleinen Saal des Bürgerhauses, Hautvillersplatz 1 65399 Kiedrich  
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 19.45 Uhr 
 

 
Anwesende 
 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
Herr Hans-Peter Erkel    Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses 
Frau Kerstin Engel 
Frau Beate Schmidt   in Vertretung für Herrn Konstantin Wolf 
Herr Andreas Zorn   1. stellvertretender Vorsitzender 
Herr Marius Stein 
Frau Anna-Maria Linke-Diefenbach 
Herr Nicolas Fuchs   2. stellvertretender Vorsitzender 
 
Entschuldigt: 
Herr Konstantin Wolf 
 
 
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
Herr Markus Hörnicke 
Herr Michael Weis 
Herr Dimitrios Archontas 
 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 
 
Entschuldigt: 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses sowie die Zuhörerinnen und 
Zuhörer. Anschließend stellt er fest, dass die Einladung zur Sitzung form- und fristgerecht ergangen 
ist. Angesichts der Anzahl der anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses stellt er 
auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Aus den Reihen der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer wird davon kein 
Gebrauch gemacht. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung werden auf Nachfrage nicht geäußert. 
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TOP 1 Umsetzung des § 2b UStG       G 114 
 Hier: Anpassung der Entgelte für die Nutzung des Grillplatzes 
 und für die Besichtigung der Burgruine Scharfenstein 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass es wünschenswert 
gewesen wäre, wenn in der heutigen Zeit mit den aktuellen Problemstellungen von Seiten des Bundes 
eine Verlängerung der Optionsmöglichkeit angeboten worden wäre. Dies würde für die 
Inanspruchnehmer von nun steuerpflichtigen Leistungen in vielen Fällen eine Entlastung bedeuten, da 
nicht immer eine kostenneutrale Regelung möglich ist. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 114 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 114 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Anpassung der Entgelte für die Nutzung des Grillplatzes und für 
die Besichtigung der Burgruine Scharfenstein mit Wirkung zum 01.01.2023 zu. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
 
TOP 2 Umsetzung des § 2b UStG       G 115 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Aus der anwesenden Bürgerschaft wird eine Frage hinsichtlich der Nutzungsmöglichkeit des 
Jugendtreffs „Easy“ für Proben von örtlichen Vereinen gestellt. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, lässt die Frage zu. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass für Vereinsproben der kleine Saal des 
Bürgerhauses zur Verfügung steht. Eine entsprechende Nutzung wäre sowohl mit der 
Fremdenverkehrs GmbH als auch mit dem Pächter des Bürgerhauses vereinbart. In Ausnahmefällen 
wäre eine Nutzung des Jugendtreffs als Proberaum möglich. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 115 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 115 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der als Anlage beigefügten Nutzungsordnung für den Jugendtreff 
„Easy“ mit Wirkung zum 01.01.2023 zu. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
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TOP 3 Neuwahl eines Ortsgerichtsschöffen / einer Ortsgerichtsschöffin  G 120 
 für das Ortsgericht der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
Im Hinblick auf die heutige Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses wäre dieser 
Tagesordnungspunkt nicht zur Abstimmung, sondern zur Kenntnisnahme vorgesehen. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, erklärt, dass die Abstimmung in 
geheimer Wahl vollzogen werden sollte. 
 
Sowohl vom Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, als auch von 
der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, wird darauf hingewiesen, dass wie in 
der Vorlage G 120 dargelegt, die Abstimmung in geheimer Wahl erfolgen soll und entsprechende 
Stimmzettel von der Verwaltung bereits vorbereitet sind. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, erklärt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, dass der Haupt-und Finanzausschuss die Vorlage G120 
zur Kenntnis genommen habe. 
 
 
TOP 4 Wahl einer stellvertretenden Schiedsperson gemäß § 4    G 121 
 Hessisches Schiedsamtsgesetz (HSchAG) vom 23.03.1994 (GVBl. I S. 148) 
 zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 22.08.2018 (GVBl. S. 362) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob die zur 
Wahl stehenden Personen sich am 19.09.2022 in der Sitzung der Gemeindevertretung noch einmal 
persönlich vorstellen, da ggf. nicht jedem Mitglied der Gemeindevertretung diese bekannt sind. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher, erklärt, dass eine persönliche Vorstellung nicht vorgesehen 
ist, er jedoch zu jedem Wahlvorschlag den Mitgliedern der Gemeindevertretung alle relevanten 
Informationen geben werde. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, erklärt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, dass der Haupt-und Finanzausschuss die Vorlage G121 
zur Kenntnis genommen habe. 
 
 
TOP 5 Aufstellung eines öffentlichen Bücherschranks in Kiedrich   G 122 
 Antrag der SPD-Fraktion vom 05.05.2021 (FR 023) 
 Hier: Auftragsvergabe 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, weist darauf hin, dass 
für den Haupt- und Finanzausschuss insbesondere der Deckungsvorschlag im Hinblick auf die 
entstehenden Kosten von Bedeutung ist. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 122 abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 122 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Anschaffung eines öffentlichen Bücherschrankes der Fa. 
Urbanlife e.G., Industriestraße 170, Wachfabrik Atelier 25, 50999 Köln, Modell BOKX 05 zum Preis ab 
4.990 € (inkl. 19% MwSt., inkl. Stahlsockel) zzgl. Transport und Informationstafel. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 6 Friedhofsordnung der Gemeinde Kiedrich     G 128 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob eine 
Erweiterung Weinbergsgrabstätten möglich ist und wie viele Urnen in dem neu angelegten 
Weinbergsgrabstättenfeld beigesetzt werden können. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass bei einem entsprechenden Bedarf eine 
Erweiterung der bestehenden Anlage denkbar sei und die derzeit bestehende Fläche einen Platz für 
70 Urnen biete. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, weist darauf hin, dass in 
der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 09.09.2020 zur Beratung der 3. 
Änderungssatzung der Friedhofsordnung darauf hingewiesen wurde, dass bei zukünftigen 
Änderungen der Friedhofsordnung eine großzügigere Abstandsregelung zwischen den Grabstätten, 
derzeit 0,30 m, in die Satzung eingearbeitet werden sollte. Dies würde älteren Menschen die 
Grabpflege erleichtern. Im Hinblick darauf, würde nun die Möglichkeit einer entsprechenden Änderung 
der Friedhofsordnung bestehen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bestätigt, dass über diesen 
Sachverhalt wie vom Vorredner vorgetragen gesprochen worden ist. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass eine Änderung der Abstände zwischen den 
Grabstätten nur bei neuen Grabfeldern möglich sei. Bestehende und genutzte Grabanlagen könnten 
nicht in der Lage verändert werden. Wenn zum Beispiel das Nutzungsrecht für Wahlgräber, wie es 
regelmäßig vorkommt, immer wieder verlängert werde wären komplette Grabfelder einer 
entsprechenden Neustrukturierung entzogen. Soweit auf eine Änderung der Vorlage G 128 bestanden 
werde, müsste die Vorlage zurückgezogen werden, da eine praktikabel zu handhabende Lösung nicht 
im Rahmen eines Sitzungsablaufes gefunden werden kann. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, formuliert darauf 
folgende, dem Protokoll hinzuzufügende, Erklärung. 
 
„Der Gemeindevorstand wird der Gemeindevertretung einen Ergänzungsvorschlag zur derzeitigen 
Friedhofsordnung vorlegen, der die diskutierte Problematik bezüglich der Abstandregelung zwischen 
den Gräbern berücksichtigt und eine Lösung vorsieht.“ 
 
Der Vorschlag des Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses, Herrn Hans-Peter Erkel, findet 
sowohl von Seiten des Haupt- und Finanzausschusses als auch vom Gemeindevorstand Zustimmung. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 128 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 128 wie 
folgt abzustimmen: 
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Die Gemeindevertretung beschließt die als Anlage beigefügte Friedhofsordnung der Gemeinde 
Kiedrich mit Wirkung zum 01.10.2022. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 7 Friedhofsgebührenordnung der Gemeinde Kiedrich    G 129 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 129 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 129 wie 
folgt abzustimmen: 
Die Gemeindevertretung beschließt die als Anlage beigefügte Friedhofsgebührenordnung der 
Gemeinde Kiedrich mit Wirkung zum 01.10.2022. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 8 Artikelsatzung zur Änderung der Gebührenordnung der   G 130 
 Friedhofsordnung der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass die Erhebung von 
Mehrwertsteuer auf Bestattungsleistungen auf ein breites Unverständnis stoßen werde. Es bestünde 
die Gefahr, dass aufgrund der Pflicht zum Ausgleich der Gebührenhaushalte in vielen Kommen eine 
Erhöhung der Gebühren drohe, um Defizite auszugleichen. Weiter führt er aus, dass es zu bedenken 
sei, ob die Gemeinde Kiedrich auf ihrer Homepage nicht explizit auf die verschiedenen 
Bestattungsarten hinweisen sollte, da viele Menschen nach andern Formen der Beisetzung suchen 
als die bislang in Form von Erd- oder Urnenbeisetzungen in Wahl- oder Reihengräbern angebotenen. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 130 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 130 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die als Anlage beigefügte Artikelsatzung zur 
Friedhofsgebührenordnung der Gemeinde Kiedrich mit Wirkung zum 01.01.2023. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 9 Artikelsatzung zur Änderung der Gebührensatzung zur Satzung  G 131 
 über die Betreuung von Kindern in der Kindertagesstätte 
 „Hickelhäusje“ der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 131 abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 131 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Artikelsatzung zur Änderung der Gebührensatzung zur 
Satzung über die Betreuung von Kindern in der Kindertagesstätte „Hickelhäusje“ der Gemeinde 
Kiedrich. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 10 Ehrenamtliche Einkaufshilfe für ältere und mobilitätseingeschränkte G 132 
 Menschen in Kiedrich 
 Hier: Prüfantrag der SPD-Fraktion vom 23.02.2022 (FR 087) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, teilt mit, dass der Antrag 
FR 087 in der Sitzung der Gemeindevertretung am 19.09.2022 für erledigt erklärt wird. 
 
 
TOP 11 Beschlusskontrolle 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die einzelnen Positionen der Beschlusskontrolle. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, fragt nach dem Sachstand 
bezüglich der Aufstellung einer DHL-Packstation. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher führt aus, dass mit der Firma DHL Kontakt aufgenommen 
worden sei. Im Hinblick auf einen möglichen Standort einer Packstation biete sich sowohl aus Sichr 
des Gemeindevorstandes als auch von Seiten von DHL der Parkplatz „Am Bangert“. Abschließende 
Gespräche hierzu werden derzeit noch mit DHL geführt. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft zum 
Sachstand der Bürgerstiftung Kiedrich. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass hierzu in der Sitzung der Gemeindevertretung 
am 19.09.2022 ein Bericht erfolgen wird. 
 
 
TOP 12 Liquiditätsdarstellung 
 Bericht von Herrn Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die die Konten/Rücklagen der Gemeinde 
Kiedrich: 
 
 
Konto Nassauische Sparkasse 216.611,70 EUR 
Konto Wiesbadener Volksbank 6.415,41 EUR 
Konto Rheingauer Volksbank 2.274.096,37 EUR 
Konto „Waldrücklage“ Nass. Sparkasse 74.775,73 EUR* 
Konto „OWI Sammelüberweisungen“ Nass. Sparkasse 4.001,26 EUR 
Tagesgeld Rheingauer Volksbank 1.500.000,00 EUR 
Gesamt 4.075.900,47 EUR 
 
* Davon 4.775,73 EUR Zinsen, die „Waldrücklage“ beträgt gemäß Buchführung 70.000,00 EUR 
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TOP 13 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Nach Aussprache verständigt sich der Haupt- und Finanzausschuss darauf, an der Tagesordnung der 
Sitzung der Gemeindevertretung am 19.09.2022 keine Änderung vorzunehmen. 
 
 
TOP 14 Verschiedenes 
 
Zum Tagesordnungspunkt 14 erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, bedankt sich für die 
Teilnahme an der Sitzung und schließt diese. 
 
 
 
 
gez.         
(Hans-Peter Erkel)      gez. Marcus Malsy 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses  Schriftführer 
 


